倾听平凡家庭的幸福故事

杨浦区寻找"最美家庭"活动纪实

在 3 月 28 日的杨浦区寻找"杨浦最美家 庭"工作推讲会上,杨浦区妇联向全区家庭发 出倡议:呼吁家家争做"最美家庭"的参与者、 示范者和宣传者。来自全区 305 个"妇女之 家"的妇女干部及家庭代表签名承诺积极参 与活动。昨天是"世界家庭日",杨浦区妇联举 办"晒晒我家的幸福照"——最美家庭风采摄

层层推评参与广泛

活动启动后,全区12个"社区家庭文明 建设指导服务中心"、305个"妇女之家"齐行 动。其中五角场街道于漪老师家庭经过层层 筛选,被市妇联推荐为全国"最美家庭"候选 户。全区共举办家风家训评议会316次、举办 最美家庭故事会307次、"线上线下"晒出家 庭照片 1096 幅,全区形成"家家争做最美家

庭,人人参与双创活动"的良好氛围。

3月19日,杨浦区妇联主席季金香带领妇 联干部,走访了区内蓝天居委、文化花园居委 等"妇女之家",与辖区部队领导、居委干部、 志愿者代表座谈,对如何开展寻找"最美家 庭"活动作出部署和指导。

街道活动各有特色

各街镇妇联积极开展活动。

控江街道举行"社区家庭美德大讨论""好 家训"征集评议等主题活动;定海街道举办 "话家风、议家教,家庭美德在我家"大讨论活 动;长白街道开展"最美家庭晒健康""我家的 营养汤大比拼""建最美家庭礼仪""唱最美红 歌,选最美家庭卡拉 ok 沙龙"等活动;延吉街 道将寻找"最美家庭"活动在延吉智慧社区 IPTV 信息平台上公开,辐射到社区 5000 户居

民家庭;大桥街道动员街道宣传科、社发科、 居民区党委等部门,加入寻找"杨浦最美家 庭"的推选活动中来,让更多的家庭走到台 前,晒出她们和谐、幸福、美满的家庭;四平街 道开展"家长里短 说说你我的家庭故事 晒 **晒你我的家庭昭片"——社区家庭故事会活** 动;江浦街道结合"新上海妈妈同乐坊"项目 启动,开展"最美家庭"育儿讲座;五角场镇制 作"最美家庭"宣传围裙 10000 个,餐巾纸盒等 宣传品 10000 盒、开展"美丽楼道"行动,组织 "最美家庭"参与楼道整治;五角场街道通过 社区晨报、街道微博宣传活动的背景,展示 "最美家庭"故事、晒"最美家庭"照片;新江湾 城街道举办最美家庭"自我认知"的心理课程 活动;平凉、殷行向各居委会发放宣传海报以 及宣传品,要求张贴在妇女之家以及主要道 口,提高社区居民的知晓率。

好家训征集选摘

先学会做人

定海街道 孙玉萍家庭 和谐基 于理解,理解基于沟通

控江街道 扈晓静家庭 尽孝道,

五角场镇 朱福琴家庭 爱家 勤 俭、自强、厚德

江浦街道 黄常山家庭 少一点 索求,多一点报恩,做到"爱人及己"家 庭就和睦 社会就稳定

殷行街道 金珍家庭 尊老爱幼

大桥街道 姚星家庭 处事仁义, 立身诚信

退休后负责社区"助学站"

仓喜卿家庭: 乐当义务家教

五角场街道北茶园居委有青少年 200 多人 有的想请家教,但家庭经济条件较差请不起;还有 的在外补课,但收效不大。6年多前,为帮助这些 学生赶上学习进度,小区党总支成立了"北茶园园 丁助学站"。家住此地的仓喜卿积极响应,担任了 "助学站"的负责人。

仓喜卿负责"助学站",是因为有足够的底 气。他从1955年起从事教育工作,是语文教研组 长,特级教师。1988年退休后,更是潜心研究写 作,为喜爱写作的学生义务辅导。经他辅导的多 名学生在"全国中小学生我最难忘的一本书"征 文比赛中得奖,仓老师也因此赢得了优秀指导老 师二等奖。"助学站"里助学的科目,包括语文、数 学、物理、外语,每两周上下午对需要帮助的学生、 包括外来务工人员的子女进行义务助教。

介喜卿的妻子王双珍退休前也是位教师。
王 双珍擅长家庭伦理教育,退休后积极投身于五角 场街道知识女性社区服务站,经常为小区居民讲 课,教授处理婆媳关系的技巧。世博会期间,王老 师多方搜集资料, 为小区居民举办世博知识及文 明礼仪讲座。近两年,她还在暑期举行教育咨询, 组织面向青少年的参观活动,深受小朋友的喜爱。

经过多年耕耘,仓喜卿获得"2010、2011年五 角场社区优秀党员"、2012 上海市五好文明家庭 荣誉户、杨浦区退休教工老有所为先进个人、关心 下一代工作优秀工作者、杨浦区十佳志愿者、上海 市杰出志愿者提名等多项荣誉。王双珍也荣获 2011年杨浦区退休教工老有所为先进个人、全国 教育系统关心下一代先进工作者的称号。



■ 仓喜卿在为孩子补习

一家三代六口从事教育工作

于漪家庭:书香世家幽若兰



于漪老师常常给老伴梳梳头发

85 岁的于漪老师是教育界的明星。其 实,她家三代六口全部是教育工作者,爱人苗 世晔离休前是复旦大学历史系教授,儿子任 凯慧中学副校长, 儿媳退休前任职于复旦 大学物理系,孙女任浦东教育发展研究院 科研员,与孙女牵手的孙女婿是市北中 学教师。

于漪和黄世晔是一对模范夫妻。于漪 说,夫妻能走到一起是缘分,顺境不昏头,逆 境不气馁。在"文革"时期,于漪爱人被隔离 数月,儿子尚且年幼,婆婆受不住打击撒手 离世。于漪拒绝与爱人"划清界线","他从不 说一句谎话,如果他有问题,我跟他一起承 担!"妻子的信任和坚定不移的爱,让丈夫黄 世晔顺利渡过难关。

熟悉于漪老师的人,无不羡慕她与儿媳 妇超越母女般的浓厚感情。事实上,这种深 厚的婆媳情谊已经传承了三代人。"我的婆

婆待我视同亲生女儿,那时生活艰苦,婆婆 每天都会安排好家人一天的三餐, 遇上我丁 作繁忙,家访到深夜才回家的日子,她总要 等我回家才动筷,看到我回来会心疼地说'站 在后窗台盼你回来,等得心都酸了!"对于婆 婆这份母亲般的关爱、干漪老师一直铭记在 心,并把这份关爱传递给自己的儿媳妇。

在于漪老师整洁的家里,看不到名牌家 具、家电,最宝贵的财富是书,客厅里、书房 里、卧室里,摆满了她一家人的作品和喜爱 的读物。他们认为,心思聚焦于学习,就不会 纠缠干家庭琐事。

于漪老师家有三句家训: "不是自己的 不要拿;尽可能地帮助别人;严以律己,宽厚 待人。"清明节来临前夕,于漪老师家所在小 区的保安、保洁员收到了青团——这些礼物 就像中秋节的月饼、春节的食用油一样,是 于漪老师一家送来的心意。

热心组织社区群众文娱活动

肖金兰家庭:打造"阳光乐园"

在控汀四村,有一个面向中老年人开 展群众文化娱乐活动的"阳光乐园"。成 立9年多来,参加活动的人数由原来不 足10人,发展到现在的230余人。"阳光 乐园"的发起人、组织者、管理者是肖金 兰夫妇。肖金兰今年已73岁,丈夫汪朝 祥已经 78 岁。

2004年3月8日, 夫妇俩发起成立了 "阳光姐妹队"。刚开始时只有八九个人, 每周聚在肖金兰家里活动一次,读读报、 唱唱歌、扎扎花,活动内容虽简单但很充 实。"阳光姐妹队"在2005年小区春节联 欢会上亮相后, 社区居民纷纷要求参加。 2005年6月"阳光姐妹队"扩容为"阳光乐 园",人数像滚雪球一样逐渐增加,发展到 现在230多人,活动项目也扩展到读报、 唱歌、跳舞、健身、串珠、戏曲、英语学习等 13 个项目。

肖金兰夫妇全力倾注"阳光乐园"。每 逢举办活动,从筹备到策划,从组织到排

演, 去妇俩事无巨细, 样样都管, 排座椅, 搞卫生、放音响、理书报,忙得不亦乐乎。 汪朝祥还要写总结报告、统计资料、出黑 板报,被誉为"大管家"

老夫妇俩付出的还远不止这些。为把 编织、扎花、串珠组的活动搞得有起色,肖 金兰自费去参加专业培训。初学书法的居 民提出希望请老师来辅导, 汪朝祥爱好书 法,与老年大学的老师比较熟悉,便聘请了 一位已退休的书法老师义务"支教"

2007年,"阳光乐园"举办了"迎奥运、 迎世博、才艺展",展出了国画、书法、编制、 扎花等 12 类 310 件自作展品, 现场还讲行 了时装表演。2008年,又成功举办了四次 展示活动。2009年,"阳光乐园"积极投入 "迎世博"各项活动。

在去年的第十三届家庭教育官传周活动 中,"阳光乐园"又与控江社区(街道)妇联联合 举办了社区"民艺沙龙"作品展评活动。

本版整理 鲁哲



■ 肖金兰夫妇在社区活动中展示编织社 学员的作品 本版照片由杨浦区妇联提供